



帝企鹅

爸爸双足紧并站在厚厚的冰上，用自己的身体遮挡住零下几十摄氏度的寒风，弯着脖子、用温暖的肚子小心翼翼地保护着放在脚背上的“掌上明珠”，它要不吃不喝，这样站立60多天，直到宝宝破壳而出……纪录片《帝企鹅日记》的场景感动了无数观众。昨天，南京海底世界传来特大喜讯：三对帝企鹅自2007年初来到南京定居，终于有一对“有情人”诞生了爱情结晶。记者也幸运地目睹：原来，帝企鹅真的是把蛋放在自己的大脚丫上孵的！据了解，帝企鹅在人工养殖环境下产卵，这在全世界也极为罕见，在国内更是前所未有的首例。



老婆，你可要把咱们的孩子保护好(设计台词)

一般一般世界第二 海底世界帝企鹅下蛋啦

人工养殖环境下产卵，此前全球仅有两例，国内尚属首次

帝企鹅突然产下一枚蛋

和鸡鸭等禽类一样，帝企鹅怀孕看不出什么迹象。

2月9日清晨，饲养员像往常一样，到帝企鹅馆打扫卫生。来自南极的它们，几乎生活在“无菌环境”，所以必须及时清除里面的粪便等脏物。突然，饲养员在冰面上发现一道淡淡的血迹！

难道有企鹅受伤了？饲养员一下子紧张起来，赶紧察看是怎么回事。其他企鹅都安然无恙，只有“老大”和“冬瓜”这对夫妻不太对劲。

“老大”是这群企鹅中的首领，个头最大。它站在妻子身边，不太愿意让饲养员靠近。“冬瓜”就更反常了，呆呆地一动不动，肚子还垂到了地上。无论饲养员怎么叫唤，或是做手势让它站起来，它就是不动。

“不知道它究竟怎么回事，还在担心它是不是生病了。正打算去摸摸它的肚子。”这时，“冬瓜”大概保持着同样的姿势有些累，微微抬起身子，就在这一瞬间，饲养员赫然发现：它肚子下面竟然有一枚蛋！稳稳地摆在大脚丫子上。比普通鹅蛋还要大许多，工作人员估计，这个蛋差不多有450克。

极昼极夜试验奏效？

这个发现，对海底世界来说，是个莫大的惊喜。

“我们压根没敢奢望帝企鹅繁殖。”海底世界有关负责人告诉记者，因为它们太珍稀了，自然界中只生活在南极。目前，国内人工养殖的一共只有七只，一只在大连，六只在南京。能让它们健康生活就已经很不容易了。

该负责人介绍，2007年9月，他们发现六只企鹅似乎自然形成了三对，工作人员对它们进行了DNA鉴定，确定果然是三公三母。

人工环境下的帝企鹅繁殖，据说，只有美国著名的圣地亚哥水族馆取得过一次成功，但只是业界内部交流时听说的，没有任何正式的报道，该水族馆也从未向外透露任何信息，更别说相关技术了。还有就是据说日本也有帝企鹅产过一次卵，但孵化失败了。“曾经有研究表明，帝企鹅的性腺至少在零下40摄氏度以下才能发育成熟，我们这个企鹅馆的温度一般是在零下10摄氏度到零下20摄氏度。”原本专家推测：这个温度可以让帝企鹅们生活得不错，但也许很难发情。

现在，似乎看到了一线希望。除了温度，自然环境下帝企鹅繁殖的时候，南极正接近极夜的季节，也许还得模拟南极的光周期，让它们找回感觉。

去年，海底世界的新加坡技术总监罗博士尝试着在帝企鹅馆模拟了几个月的极昼极夜。也许那段试验期对它们起了一些效果？目前远在外地的罗博士听说了帝企鹅产卵的消息，也觉得不可思议。

爸爸安全接过孵化重任

昨天，记者来到企鹅馆。一眼就认出了“老大”和“冬瓜”。

别的企鹅像平常一样站立，“冬瓜”明显矮了一截，肥嘟嘟的肚皮垂到地上，将双脚盖得严严实实，靠尾部支撑着身体。一看来了这么多人，准爸爸“老大”紧张了。在妻子周围转来转去，不时伸长脖子，仰头冲着外面的人群叫几声，似乎在警告什么。

等了好久，“冬瓜”终于稍稍抬了下身子，蛋！帝企鹅的蛋！透过缝隙，里面露出一点点白色泛着淡绿色的蛋壳，还没看清，又隐藏到它的肚子下面了。

水族馆经理朱祥告诉记者，帝企鹅蛋是由雄企鹅负责孵化的。根据资料，雌企鹅把蛋生下来一两天之内，就会交给丈夫，自己赶紧去觅食。雄企鹅把蛋用双脚夹住，放在下腹部的孵卵囊内孵化，孵卵囊由裸露的网状皮肤构成，看起来就像是腹部皮肤的皱褶。

“蛋刚生下来不久，我就看它们好像想交接孵化工作。”朱祥说，两只企鹅面对面将脚靠近，企图用喙把蛋拨弄过去，可惜没有成功。别以为这个过程很容易。在自然界中，很多帝企鹅的蛋就是在那个时候，一不小心滚到外面，立即破裂。即使没有摔裂，也必须动作非常迅速，只要暴露在空气中两三分钟，蛋里的生命就已死了。

直到昨天中午，准爸爸“老大”终于安全接过孵化重任。动作之迅速，一直盯着观察的饲养员还没反应过来，已经结束了。

人工孵化随时做好准备

采访时，记者还发现一个有趣的现象。其他四只企鹅也围在“冬瓜”和“老大”的周围，众星拱月一般。有时候，学着孵蛋的模样，蹲下身子。像是在提前练习。偶尔，两只雌企鹅也会露出些怪异的行为，又羡又妒，还企图抢“冬瓜”肚子下的蛋。

爸爸的肚皮很温暖
(资料图片)蛋落在冰上就孵不出来了
(资料图片)

几千只帝企鹅爸爸一起取暖孵蛋(资料图片)

揭秘帝企鹅

妈妈集体下蛋 爸爸集体孵蛋

“帝企鹅？我太熟悉了，在南极的半年中，我们基本上天天和它们做伴。”说起帝企鹅的，解放军理工大学工程兵工程学院的齐世福教授有讲不完的话题，2007年10月他跟随我国科考队来到了冰天雪地的南极。在这片洁净的土地上，齐世福与帝企鹅们朝夕相处、亲眼目睹它们在冰雪世界是如何繁殖后代的。

帝企鹅是一夫一妻制

齐世福告诉记者，在没去南极之前就有人告诉他，在中山站的不远处，有一座企鹅岛，他最想看到的就是成千上万只帝企鹅肩并肩站在一起的盛况。

12月，当科考队到达中山站时，就看到不远处的企鹅岛上无数的小黑点，密密麻麻地排列站立，几乎没有立锥之地。曾经来过南极的队员说，这些帝企鹅正在下蛋。

齐世福告诉记者，成年后的帝企鹅千里迢迢地去一个冰层厚实的冰原，然后配成对，耳鬓厮磨“谈恋爱”，然后交配。每年的11月下旬开始，帝企鹅们就会陆续下蛋，到了12月中旬将会迎来下蛋的高峰。帝企鹅实行一夫一妻制，帝企鹅妈妈生下唯一的一枚蛋后，就把它交给帝企鹅爸爸，由于它们大多是头一回下蛋，体胖肢短不免笨拙，移交工作十分艰难。有的蛋滚出企鹅的怀中，落到冰层上，便咔吧一声摔出

了一条大大的裂

缝，那蛋也就成了石头。移交工作结束后，帝企鹅妈妈会暂时告别，重返海洋觅食。

帝企鹅爸爸负责孵蛋

在帝企鹅家族，孵化小企鹅都是由企鹅爸爸来完成，齐世福告诉记者，企鹅爸爸经过一个夏天的进补，肚子上已经形成了厚厚的脂肪，它们把蛋放在自己的脚面上，用肥得耷拉下来的肚皮盖住企鹅的蛋，形成一个温暖的“育婴袋”，为其御寒，挡住风雪。

在南极，齐世福也亲眼目睹了帝企鹅爸爸孵化小企鹅的过程，他说帝企鹅爸爸十分辛苦，它们要进行2个多月的孵化。在此期间，它们不吃不喝，完全依靠体内脂肪的消耗来维持生命。几千只帝企鹅爸爸们互相挤靠在一起取暖，背部向外，抵御时速超过160公里的刺骨寒风。外部的企鹅会轮流到较温暖的中间去，这一堆帝企鹅慢慢挪动慢慢旋转，最里面的渐渐地到了最外面，在挪动的过程中，帝企鹅爸爸们会小心翼翼保护“育婴袋”里的蛋，因为，企鹅蛋只要在风中冻上两三分钟，就永远孵不出小企鹅了。当小企鹅出生时，帝企鹅爸爸已经饿得瘦了一大圈，帝企鹅妈妈才从远处回来，接班育儿。

帝企鹅妈妈外出觅食

就在帝企鹅爸爸辛苦孵蛋的时候，帝企鹅妈妈也没有闲着，它们一直在海上觅食。齐世福告诉记者，帝企鹅也有天敌，它们没有径直朝冰层的边缘游去，而是小心翼翼地躲开一段距离，会先钻到水下去察看一下冰层边缘的情况，因为海豹总是在这样的地方出没。

齐世福说，帝企鹅妈妈很聪明，它们在确信岸上没有危险存在时，才往冰面上游去。不过肯定不能逗留太久，它们还要走很长一段路才能到家。帝企鹅的领地位于陆岬的背风处，这里的冰面不会被海流冲碎。回家路上，帝企鹅妈妈嘴里装满了食物，几乎路都走不动了。

帝企鹅妈妈得想办法在拥挤的几千只企鹅里找到自己的孩子，它们从帝企鹅爸爸的声音中找到了自己的家，看到了刚出生的孩子，把满嘴的鱼都吐出来给它们吃。夫妻双方有一方回来了，另一方就可以到海里去觅食了。快报记者 安莹



听说你下了个蛋，给我们邻居也看看吧(设计台词) 本版图片除署名外均为 快报记者 汤波 摄